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проектах,  штучно  нав’язаних  зверху,  а  на  міцній  основі  загальнолюдських  приписів  на
полярності установлених понять добра і зла, правди і кривди, красивого і потворного.

Таким  чином,  свята  і  розваги  відіграють  надзвичайно  важливу  роль  у  розвитку  і
формування особистості.  Наукові  дослідження переконливо доводять,  що дитина повинна
знаходитися під постійним впливом матеріальної та духовної культури свого народу. Тому у
роботі  з  дітьми  дошкільного  віку  кожен  педагог  повинен  бути  прихильником  думки
С. Русової:  у  кожнім  святі  треба  єднати  народне,  національне,  фольклорне  із
загальнокультурним і дати щось естетичне, прекрасне і радісне [3].
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Визначень  поняття  «культура  поведінки»  існує  багато.  У  соціологічному  словнику
понять і термінів культура поведінки визначається як дотримання основних вимог і правил
людського  співжиття,  вміння  знаходити  правильний  тон  у  спілкуванні  з  оточуючими.
Культура  поведінки  включає:  манери  спілкування,  етикет,  вищий  ступінь  відточеності,
відшліфованості дій і вчинків людини, досконалість її діяльності в різних сферах життя [3,
с.147].

О. Каплуновська наголошує та тому, що моральний розвиток дитини дошкільного віку
трансформує її ставлення до оточуючого світу і до самої себе. За словами авторки, до кінця
дошкільного  дитинства  особистість  стає  здатною до диференціації  добра і  зла,  відчувати
прагнення до доброго і прекрасного, а тому здатна засвоїти правила поведінки у громадських
місцях  за  умов  послідовності,  дипломатичності,  позитивного  прикладу,  чіткості  і
доступності педагогічного впливу [2, с. 16]. 

М. Жидовкіна засвоєння правил поведінки у громадських місцях дітьми дошкільного
віку  трактує  як  складний  і  тривалий  процесом,  у  ході  якого  не  повинно  бути  зайвих
словесних  повчань,  докорів  або  зауважень  [1,  с.249].  На  думку  дослідниці,  необхідне
використання  художньої  літератури,  ігрової  діяльності,  особистого  прикладу  дорослих,
етнопедагогіки,  здійснення  індивідуального  і  диференційованого  підходу  в  процесі
ознайомлення старших дошкільників з правилами поведінки у громадських місцях.

Не  можна  не  погодитися  із  В. Суржанською,  яка  у  роботі  з  засвоєння  дітьми
дошкільного віку стійких позитивних навичок і звичок культури поведінки у громадських
місцях,  вважає  за  необхідне  дотримуватись  принципів  єдності  та  цілісності  виховного
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процесу,  тобто  взаємозв'язку  завдань,  методів  і  засобів  виховання:  послідовність,
систематичність, повторення вправ і раціональний їх розподіл в часі [4, с. 32].

Було  виокремлено  чотири  рівні  сформованості  культури  поведінки  у  громадських
місцях: високий, достатній, середній, незадовільний. 

Високий  рівень  культури  поведінки  у  громадських  місцях  характеризується
усвідомленими знаннями дитини старшого дошкільного віку про норми й правила культури
поведінки у громадських місцях, дитина висловлює  власні оцінні судження, яка показують
відповідальне та критичне ставлення дитини до конкретних життєвих ситуацій та вчинків
людей  в  них.  Дитина  емоційно  адекватно  реагує  на  культурний  (некультурний)  вчинок
персонажа,  реальної  особи  відповідає  загальноприйнятій  у  суспільстві  культурі  та  є
мотивованою. Старший дошкільник свідомо дотримується правил поведінки у громадських
місцях. Здатний до самооцінки та корекції власної поведінки та інших. З власного бажання
бере  участь  у  заходах  щодо  формування  культури  поведінки  у  громадських  місцях.  На
констатувальному  етапі  такий  рівень  культури  поведінки  у  громадських  місцях  виявили
13,6% дітей ЕГ і 14,3% дітей КГ. 

Достатній рівень культури поведінки у громадських місцях відзначається неповними
знаннями культурну поведінку у громадських місцях, дотриманням норм й правил культури
поведінки  у  громадських  місцях;  характеризується  наявністю  знань  дитини  старшого
дошкільного віку про норми й правила культури поведінки у громадських місцях, дитина
висловлює  оцінні  судження  після  педагогічної  стимуляції,  підказки,  зауваження.  Дитина
відповідальна, але некритична до конкретних життєвих ситуацій та вчинків людей в них.
Дитина  емоційно  адекватно  реагує  на  культурний  (некультурний)  вчинок  персонажа,
реальної особи. Її  поведінка відповідає загальноприйнятій у суспільстві  нормі,  проте не є
мотивованою. Дитина дотримується культури поведінки у громадських місцях. Проте дитина
не  може  здійснити  самооцінку  та  корекцію  власної  поведінки  та  інших.  Бере  участь  у
заходах  щодо  формування  культури поведінки  у  громадських  місцях,  але  не  є  активним
учасником.  Під  час  констатувального  зрізу  достатній  рівень  культури  поведінки  у
громадських місцях виявили 18,2% дітей ЕГ і 19% дітей КГ.

Середній  рівень  сформованості  культури  поведінки  у  громадських  місцях
характеризується наявністю вибіркових знань дитини старшого дошкільного віку про норми
й правила культури поведінки у громадських місцях, дитина висловлює вкрай збіднені оцінні
судження навіть після педагогічної стимуляції, підказки. Дитина виявляє культуру поведінки
у громадських місцях лише в присутності  дорослих, некритична до конкретних життєвих
ситуацій  та  вчинків  людей  в  них.  Дитина  емоційно  нейтрально  реагує  на  культурний
(некультурний)  вчинок  персонажа,  реальної  особи,  не  є  мотивованою.  Дитина  не  завжди
дотримується правил культури поведінки у громадських місцях, не здійснює самооцінку та
корекцію власної поведінки та інших. Дитина байдужа до участі у заходах щодо формування
культури  поведінки  у  громадських  місцях.  На  середньому  рівні  культури  поведінки  у
громадських місцях знаходилися 27,3% дітей ЕГ і 23,8% дітей КГ.

Незадовільний  рівень  характеризується  відсутністю  знань  дитини  старшого
дошкільного  віку  про  норми  й  правила  культурної  поведінки  у  громадських  місцях,  не
висловлює оцінні судження навіть після педагогічної стимуляції, підказки, навідних питань.
Дитина не  виявляє  культури поведінки  у громадських місцях,  некритична  до конкретних
життєвих ситуацій та вчинків людей в них. Дитина емоційно неадекватно реагує або взагалі
не  реагує  на  культурний  (некультурний)  вчинок  персонажа,  реальної  особи,  сама  не  є
мотивованою. Дитина не дотримується правил  культури поведінки у громадських місцях.
Дитина  не  може  здійснити  самооцінку  та  корекцію  власної  поведінки  та  інших.  Дитина
байдужа до участі у заходах щодо формування культури поведінки у громадських місцях.
Незадовільний рівень  культури поведінки у громадських місцях виявили 40,9% дітей ЕГ і
42,9% дітей КГ.

Робота з засвоєння правил поведінки старшими дошкільниками у громадських місцях
передбачала  включення  у зміст  занять  ігрових і  проблемних  ситуацій,  роботи  з  дитячою
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літературою, проведення етичних бесід.  Було розроблено систему занять,  спрямованих на
виховання культури поведінки в громадських місцях дітей старшого дошкільного віку. Діти
ЕГ брали активну участь на заняттях і в розвагах за даною тематикою.

У  контрольному  зрізі  високий  рівень  культури  поведінки  у  громадських  місцях
продемонстрували 36,4% дітей ЕГ і 19% дітей КГ. Після формувального етапу експерименту
достатній рівень  культури поведінки у громадських місцях зафіксовано у 40,9% дітей ЕГ і
23,8% дітей КГ. Середній рівні рівень  культури поведінки у громадських місцях показали
13,6% дітей ЕГ і 23,8% дітей КГ, а незадовільний – 9,1% дітей ЕГ і 33,3% дітей КГ.
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До найактуальніших проблем сьогодення, що торкаються кожного жителя планети й
від  якого  залежить  майбутнє  людства,  належать  екологічні  проблеми.  Викликані
недалекоглядним,  нерозумним,  необґрунтованим  ставленням  людини  до  природи.  Аналіз
екологічної  ситуації  на нашій  планеті  свідчить  про те,  що нинішня  криза  охопила сфери
мислення  людини,  її  екологічну  свідомість  і  практичну  діяльність.  Глобальне  знищення
природи – це лише побічний результат згубної діяльності суспільства. Тому актуальною в
наш час є проблема формування екологічної свідомості дітей.

Дитина  приходить  у  дитячий  садок.  У  неї  ще  не  сформовані  стійкі  погляди,
переконання,  інтереси,  тому  вихователі  ставлять  перед  собою  завдання  –  сформувати
мислення, екологічну культуру, учать дитину з раннього віку жити за законами природи. І
саме дитячий садок для цього має неабиякі можливості, бо саме з раннього віку в дитини
закладаються: інтелект, мислення, природна допитливість, інтерес до всього оточуючого. 

У  педагогічній  спадщині  Марії  Монтессорі  важливе  місце  відводилося  природі  як
засобу  розумового,  морального  розвитку  і  зміцнення  фізичних  сил  дитини  [1].  Природа,
особливо в  дитячому віці,  підкреслювала  М. Монтессорі,  потрібна  для розвитку  розуму і
тіла, для формування людини, оскільки вона належить природі. Найкращий спосіб зміцнити
дитину – організувати її  спілкування з природою. Для психічного життя дитини потрібно
збагачувати  її  враженнями  від  природи.  Основними  засобами  для  досягнення  цього  є
організація  праці  на  землі,  вирощування  рослин  і  тварин,  спостереження  за  природою.
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